

蘇俄一九七八年的經濟

萬邦寧

蘇俄一九七八年國民經濟計劃執行的結果，業已正式公開發表了^①。

雖然蘇俄中央統計局在其公報中，一開始就強調「一九七八年蘇俄勞動者們於廣泛展開全民社會主義競賽之後，在完成俄共第二五次代表大會歷史性的決定方面，獲得了新的成就，國家的潛力、人民的物質和文化生活水平獲得進一步的提高」，但是並未提出「全面」二字，足見蘇俄一九七八年的經濟，在某些方面雖頗有新獲，而另外一些部份也有未完成計劃的。

從大體上看來，蘇俄去年的經濟工作不能算壞，尤其農業創下了歷史上從來未有的穀物總收穫量的紀錄，使克里姆林宮鬆了一口大氣。

經濟的繁榮，就是國力的增強，蘇俄去年在經濟方面的努力，其結果究竟如何，茲就最重要的幾個方面分析於後。

壹

蘇俄去年的工業計劃，據中央統計局的公報說，已超額完成，工業成長率原計劃為四·五%，而事實上達到四·八%。

關於工業成長率事實比計劃超過〇·三%這一點，當然可以作為對外對內的宣傳之助，但在我們看來並不值得加以重視。

這不過是蘇俄計劃當局在擬訂計劃時故意將其壓低，要在事實上造成一個良好印象的結果而已。

最近幾年來，蘇俄的工業成長計劃一直跟着上年度農業的成敗走，譬如：一九七五年蘇俄的農業歉收，一九七六年的工業成長率就從一九七五年的六·七%（A七%，B六%）降到四·三%（A四·九%，B二·七%）；一九七七年工業成長率，因為一九七六年的農業豐收，又從一九七六年的四·三%，提高到五·六%（A五·九%，B四·九%）；一九七八年的工業成長率，又因為一九七七年的農業失敗，故又降為四·五%（A四·七%，B三·七%）；至於一九七九年的工業成長率又提高到五·

註① 「真理報」（一九七九年一月二十日）第一版至第二版。

七% (A五·八%，B五·四%)，這是因為去年蘇俄的農業是個大豐年，不但穀物的收成打破歷史紀錄，畜牧業的績效也差強人意。

從整個說來，去年蘇俄的工業雖然從成長率方面看比原計劃超過了〇·三%，但是下面的一些重大缺點，對於「超額」二字很可能具有否定的意義。譬如：

——某些生產聯合組織和企業未按規定的品類和應有的品質完成產品生產和供應、提高勞動生產率和積累的任務；

——黑色金屬冶煉部、森林木材加工部、肉品乳品部沒有完成提高勞動生產率的計劃；

——煤、黑色金屬軋材、礦質肥料、化學纖維、交流電、交流電鍛壓機、經濟木材、水泥、紡織品、肉類、動物油和植物油、合成洗滌工具、陶瓷器皿及其他各種產品的生產，都沒有完成計劃；

——各部，如石油加工部和石油化學部、化學部、汽車製造部、森林木材加工部、輕工業部和其他部，都沒有根據簽訂的合同和執行配售任務充分保證供應產品；

——某些部未完成發展科學技術計劃。

以上祇是蘇俄中央統計局就某些部及某些聯合組織和企業在執行計劃任務方面加以檢討，避重就輕地提出來的幾個無法隱藏的事實^②而已，若是進一步再就蘇俄工業最重要產品生產的個別成長率來看，我們對蘇俄中央統計局所謂「超額完成」的結論，不能不深感懷疑。

蘇俄中央統計局在每年計劃執行結果公報上所列的最重要產品生產，大致不下七十五種，而去年在這七十五種產品生產中，就成長率來看優劣各佔其半。我們對其產品生產成長率稍微提高或維持前年水準的那一半，暫置不論，僅就產品生產成長率偏低的一半分析一下：

燃料工業——煤的採掘量，去年僅增長〇·二%，而前年是二%

化學工業——礦質肥料去年增長一%，前年是五%；合成樹脂和塑料去年增長六%，前年是八%；化學纖維和尼龍線去年增長四%，前年是七%；汽車外胎去年增長三%，前年是五%。

機器製造和金屬加工工業——渦輪機上的發電機去年增長一%，前年是九%；金屬切削機床去年增長負〇·一%，前年是九%；鍛壓機去年增長二%，前年是四%；計算技術工具及備件去年增長一九%，前年是二五%；食品、肉乳和捕魚各工業所用的操作設備及備件去年增長四%，前年是七%；轎車（即小汽車）去年增長二%，前年是八%；挖土機去年增長負〇·一%，前年是三%。

註② 同註①，第二版。

森林木材加工紙漿造紙工業——紙漿去年增長二%，前年是三%。

建築材料工業——水泥去年增長負〇·一%，前年是二%；裝配式鋼筋混凝土結構去年增長一%，前年是二%。

輕工業——皮鞋去年增長〇·五%，前年是二%。

食品工業——肉類去年增長三%，前年是九%；魚品去年增長〇·七%，前年是一%；動物油去年增長負二%，前年是一一%；食乳產品去年增長二%，前年是四%；乾乳和乳脂去年增長二%，前年是八%；砂糖去年增長一%，前年是六%；植物油去年增長〇·七%，前年是六%；茶葉去年增長三%，前年是八%；罐頭去年增長負一%，前年是四%；配合飼料去年增長八%，前年是一〇%。

文化生活用品——鐘錶去年增長四%，前年是五%；上等器皿去年增長九%，前年是一一%；收音機去年增長一%，前年是二%；彩色電視機去年增長二八%，前年是三八%；洗衣機去年增長一%，前年是四%；機器摩托車去年增長〇·九%，前年是三%，家具去年增長六%，前年是七%。

在上述八種工業中，增長率低者，除機器製造金屬加工業外，就是與人民生活關係直接而密切的食品工業和文化生活用品的生產，從而可知去年這一年雖然蘇俄在工業方面的計劃「超額完成」了，但人民的生活水準却並未比往年有顯著的提高，關於這一方面，我們留在後面再進一步加以分析。

貳

蘇俄中央統計局一九七八年經濟計劃執行結果公報中，開宗明義所說的「一九七八年獲得一些新的成就」和「國家的潛力、人民的物質和文化生活水準達到進一步的提高」，我個人認為，這並不是指工業，而是指農業而言。

去年蘇俄在農業戰場上的勝利，不但是我們想不到的，也大大出乎克宮黨政當局的意料之外。

去年的耕作業，除甜菜、向日葵、馬鈴薯、水菓等，由於許多地區氣候欠佳，成績稍遜外，穀物的收成破歷史紀錄——總收穫量達到三、五〇〇萬噸；畜牧業的成績雖然沒有突破的表現，也已完成計劃。蘇俄的農業以穀物的收成爲代表，穀物豐收，就是「豐年」，反之，就是「平年」或「荒年」。

我們上面所說連蘇俄黨政當局也大感意外，是說除了出現奇蹟之外，蘇俄現時在農業方面不但尚未具備獲致此種優良成績的條件，而且有許許多多缺點亟待克服。譬如去年俄共中央七月全會時布里茲涅夫在其「進一步發展蘇俄農業」的報告中所提出，後經該全會納入決議案內的缺點，便有以下十四項之多：

一、穀物和其他農作物的生產中，尚有一些嚴重的缺點。穀物的單位面積產量雖然在增長，但是不够多，而在一系列共和國

、邊區和省份裏，事實上停滯不前。甜菜、向日葵、蔬菜、馬鈴薯的單位面積產量和總收穫量，仍舊是低的。雖然說在棉花生產方面達到良好的數量的成果，但是在品質的鬭爭方面却很差。由於許多原因，特別是因為農產品的照顧、收割、加工和儲藏有缺點，仍舊有很大的損失。

二、最近幾年關於畜牧業密集化進行了許多工作，但是這個部門在其發展方面仍未達到所要求的水準，特別是關於肉類的生產。各集體農莊和國營農場擁有許多補充肉類資源的潛力，但是它們距其充分實現還差得遠。進入肉類聯合企業中的畜類，大部份沒有肥育、營養不良、分量很輕。某些地區則屠殺小牛。擠奶量仍舊不高，任令牛不生犢。實際上並未減低勞動、飼料的消耗，以致產品的成本增高。許多黨組織、蘇維埃、農業機關和各集體農莊及國營農場的領導人，在實現畜牧業密集化，將畜牧業過渡到工業基礎的工作不力，以致阻遏此一部門效率的提高。

三、飼料的生產仍舊嚴重的落後，這是發展畜牧業的速度不够之主要原因。許多集體農莊和國營農場執行飼料的生產，很原始的採用現代化操作法很緩慢的，很少有良好的飼料倉庫，因此，飼料的損失很大，而其品質亦因之而受損。由於缺乏蛋白質，飼料就要超額的消耗。某些農場、區和省的領導人，不關心牧草、青貯料、塊根植物的生產，用濃縮飼料來彌補飼料的不足，在這種情形之下，往往還依靠來自國家的穀物。

四、阻遏農業發展的因素之一，是各集體農莊和國營農場仍舊沒有用現代化的強大機器、礦質肥料和農藥、汽車和農業機器加以保證，以及加工的工業落後。

五、各機器製造部不慌不忙的和不够堅持的來解決提高機器品質的問題，往往繼續生產許多種老式的、能率不合時代要求、缺少經濟性、可靠性的拖拉機和各種機器，以供應農業。在拖拉機方面為最適宜的負荷、採用到生產方面也是新式操作過程的機器上必需的輪齒組的生產，嚴重的落後。

六、撥給農業的投資、技術和其他物資，在運用方面的缺點沒有消除。效率和品質的鬭爭，並不是到處的黨、蘇維埃、各農業機關、各集體農莊和國營農場的領導人的主要工作。並不是所有的農場對於機器都能加以照顧，遵守營運和保藏機器的規則的情形還差得遠。由於品質不良的修理和技術服務，以致有大量的機器停歇不用。有許多技術未到期就用壞了和報廢。往往找不到機務人員，拖拉機手輪流工作的係數很低。

七、各農場時常聽任肥料損失，甚至於壞掉，不遵守使用肥料的農業技術規則，以致減低化學化的效率。而國內沒有統一的農業化學服務，也起着否定的作用。在許多區內不會利用土壤改良過的土地，這些土地的經濟掌握（價值，效益）就落後了。澆水土地的單位面積產量，往往並不比不澆水土地的優點大。

八、第十個五年計劃頭二年的計劃，不論就農業總產值的總額而言，也不論就其某些種類而言，統未全部完成。俄羅斯共和

國許多省，烏克蘭、哈薩克斯坦、莫爾達維亞、拉脫維亞和吉爾吉斯等共和國農業總產值比計劃規定的少。收到的產品特別低，或比以前達到的水準甚至於下降的是：塔穆波夫、奧爾洛夫、黎別茨、車良賓、敖迭薩、巴夫洛達爾、土爾蓋各省。未完成肉類出售計劃的是：羅斯托克、赤塔、塔爾頓——庫爾干、東哈薩克斯坦各省及阿爾泰邊疆區。傑麥洛克、烏里揚諾克、日多米爾、明斯克各省的集體農莊和國營農場，實際上這些年的擠奶量都未上昇。外高加索和中亞細亞各共和國的畜牧業，都未得到實質的改進，尤以提高畜類產品率方面爲然。

九、俄羅斯共和國非黑土地帶，在完成五年計劃的任務方面，發生落後的情況，沒有完成土壤改良和提高土地肥沃程度、建立生產住宅和文化生活建設基地等計劃。建築的道路不多，將人口稀少居民缺點的移民到設備良好的工人村的工作進行緩慢。

十、在全盤發展西伯利亞和遠東經濟措施方面農業及這個廣大邊區的居民依靠當地生產保證基本食品需要等問題，尙未得到解決。

十一、今後需要完善農業方面的規則，以及農工業綜合體之間的經濟關係。最近以來，發現用許許多多計劃，來代替一個硬性的農產品五年採購計劃^⑧，有的地方恢復了毫無根據的時常變更的作法。甚至於連供應農業方面工業品價格構成的缺點，和爲各集體農莊及國營農場服務的各機構的缺點，都沒有消除。在農村建設方面的各種價格，發生劇烈提高的情況。

十二、在實行以莊際合作和農工業一體化爲基礎的生產專業化和集體化方面，發生許多缺點：過早的取消各集體農莊和國營農場的各牧場，在建立各企業和聯合組織的時候，犯有浪費的錯誤，對於它們的高度工作品質，沒有表現應有的關切。目前莊際合作包括耕作業、土壤改良、農業化學化和利用技術的情況不佳，某些共和國和省在實行莊際合作基礎上的生產專業化和集中化方面，表現其沒有理由的緩慢。蘇俄國家計劃委員會、蘇俄農業部及其各地方的機關協調和對待此一重要工作的情況欠佳。

十三、在進一步提高農業生產力和解決鄉間一些巨大社會任務方面，嚴重的阻礙，是建築業的落後。農村各建築機構的生產基地發展的很差，因此，各集體農莊和國營農場大部份建築工作迫不得已要用效率小的、價錢貴的方法來完成。沒有整理出一個農村建設物質補給所必需的辦法來。建設人員常常違反各種項目啓用的期限，任令投資分散。生產能力，以及住宅、兒童機關、生活項目、醫療和文化服務的啓用計劃，往往不能完成。各建築和設計機構並不是一直都顧到鄉村的特殊條件，而是機械式的把工業的成分和結構採用到農村建設中。

十四、某些黨委員會並不是一向深刻的研究農村中發生的經濟和社會過程，它們不能立即就看到迅速發展農業生產的一些新的可能性。有一些這樣事實，一些個別的工作人員不客觀的評價事業的情況，誇大已經達到的成果。不良的行政因素、忽視積

註⑧ 「硬性的農產品採購計劃」，是一九六五年三月俄共中央全會通過的布里茲涅夫所提「進一步發展農業緊急措施」報告中規定的。

極份子和專家的意見、破壞黨和國家紀律等情況，並不是到處都已消除了。在幹部方面的工作，缺點更多，特別是在選拔、配置、教育中級環節的領導人和專家的方面爲然。許多共和國、邊區、省，它們都不採取適當的措施，充分保證各農場的機務人員。各黨務機構往往在勞動者們之中進行羣衆政治工作，不大起勁，對於宣傳和鼓勵方法的高度責任心，不表現應有的關切，任命以形式的態度來對待社會主義競賽。

以上十四項重大缺點（序列的數字是筆者加上去的），是去年俄共中央七月全會根據布里茲涅夫的報告「進一步發展蘇俄的農業」，將其散見於各種話題中之批評與指責加以歸納，成爲該全會決議案中的一段^④。在這十四項重大缺點中（每一重大缺點中包括若干個別缺點），有的是重複過去已經批評指責過的，然而大部份是我們過去所不知道的，首次加以透露出來的。我們相信，布里茲涅夫在報告中所提到的，絕不是今日蘇俄農業方面現有缺點的全部，祇不過作爲代表性的以供引證之用而已。

所以，蘇俄一九七八年的農業造成歷史上從所未見的優績，絕不是它已具備此種條件，而是在數不清的缺點之下所出現的一個奇蹟。奇蹟是偶而一現的，沒有經常性可言，蘇俄的穀物總收穫量從一九七八年二三、五〇〇萬噸再降下去，不但是可能的，而且是必然的。

叁

蘇俄去年在人民福利方面的成就，是蘇俄中央統計局公報中最弱的一頁。理由很簡單：一九七八年的人民福利計劃，要以一九七七年工農業的績效爲根據；而蘇俄在一九七七年經濟戰場上，雖然工業的成長率比計劃超過〇·一%，但農業的活動比一九七六年落後得多。以穀物生產而論，一九七七年比一九七六年減產約三千萬噸，這不是一個小數目。所以，蘇俄中央統計局在一九七八年國民經濟計劃執行結果公報上厚顏寫道，去年「在……：人民物質和文化生活水準方面，獲得進一步的提高」，這就未免誇大了。譬如：

一、按人口平均計算的居民實際收入，去年僅增長三%，是最近三年中增長最低的一年（一九七六——三·七%，一九七七年——三·五%）。

二、工人和職員的每月平均貨幣工資，從一九七七年的一五五盧布增加到一六〇盧布，僅增加五盧布，與一九七六年的增加幅度相同。蘇俄職工的每月平均貨幣工資，從歷年的統計方面看來，其增加的幅度總是在四至五盧布之間搖擺，從未超出五盧布，所以「進一步提高」這幾個字，用在這一方面是不適宜的。

三、集體農民的勞動報酬，去年增加四·四%，比一九七七年的增長率多〇·一%，這未免令人不平。去年是蘇俄第十個五

註④ 「真理報」（一九七九年七月五日）第一版。

年計劃實行以來第二個大豐年。第一個是在一九七六年，其穀物總收穫量爲二二、四〇〇萬噸，集體農民的勞動報酬增加六%；去年的穀物總收穫量爲二三、五〇〇萬噸，比一九七六年多了一、一〇〇萬噸，而集體農民的勞動報酬反比一九七六年增長率少了一、六%，這種不合情理的現象，蘇俄除了用「有計劃按比例發展」的法則作爲解釋外，不會再有適當的理由了。

四、國營和合作社營商業零售商品的流轉額，去年共計爲二、三九七億盧布，形式上去年比一九七七年的二、二九一億盧布多了八九四億盧布，若是就增長額進一步比較核算，實際上是減少了——一九七七年的零售商品流轉額二、二九一億盧布，比一九七六年的流轉額二、一八六億盧布，多了八九五億盧布。兩相比較，減少的雖然祇有一億盧布，然而却不能說是增加。

五、對於人民的生活服務量，根據報告比一九七七年增長七、九%（農村地方則增長九、七%），但是仍比一九七六年增長的八%（農村地方——一〇%）爲低。這兩個年份都是農業豐年，而一九七八年更是歷史上穀物總收穫量最多的一年，爲什麼增長率反而要低呢？

六、住宅建設，從總面積方面比較，去年比前年少了一〇〇萬平方公尺。這是稀有的一種情況，足見這是受了去年蘇俄建築業嚴重落後的影響。

當然，有關人民福利的項目不限於上面所提的六項，其他還有，不過上面這六項對於人民生活來說是最關重要的。假如連這六項都毫無表現，其他實無一談的必要了。

肆

從蘇俄宣傳方面看去，似乎去年的經濟活動頗有績效——工業的成長率比原計劃超過〇·三%，而農業創歷史上從來未有過的紀錄，但就人民生活水準而言，不過爾爾。

蘇俄人民的生活，在經濟計劃失敗之年艱苦，還屬情有可原，而在所謂「獲得巨大成就」和「進一步提高」的宣傳之下，其艱苦依然如故，這種情形很可能令不明俄情的人士陷於困惑，其實說穿了，一點也不足爲奇。

蘇俄這個國家，不要說它的經濟還談不到進步和發達，即使它確已達到富有的水準，它的人民生活程度也不會急劇的快速的提高。在沒有建立起經濟穩定性以前，急劇快速的提高是難以爲繼的——這是蘇俄不敢這樣做的重要理由之一。此外，使蘇俄更就心的，是人民在享受到高水準的生活之後，很容易滋生資本主義的意識和習慣。

蘇俄雖然自列寧時期就標榜以提高人民生活水準爲指歸，然而要知道這裏所說的「人民生活水準」，是蘇維埃式的，假如有人誤信那是西方現有的和將來更高的生活水準，就將是大錯而特錯了。